

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8414

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.  
Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Lunes 8 de Abril de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

Nuestros colaboradores

CRÓNICA

## Lejanías espirituales

Es curioso observar la impresión de aislamiento, de una especie de soledad espiritual que se produce en las multitudes cuando una huelga ferroviaria, como en el verano último, o una concesión de los servicios postales telegráficos como acaba de acontecer en los días anteriores, rompe nuestras comunicaciones ordinarias y hasta parece que corta nuestras relaciones espirituales. Es algo como si en torno nuestro se hiciera de pronto el vacío o como si por un fenómeno extraño nos sintiéramos solos, como Robinson en su isla, en medio de las grandes multitudes con las cuales diariamente convivimos.

Lástima es que un Maertelink no haya estudiado esa sanción colectiva de inquietud, con aquella misma perspicacia con que estudiara la sensación vaga, presintiendo la proximidad de la muerte como en *La Infrase* o el dolor de la trágica soledad y del irremediable abandono como en *Los ciegos*.

Esta sensación de continuidad en nuestras comunicaciones, surgida repentinamente, aun para aquellos que raramente se comunican con nadie, nos hace sentir de pronto lo que es la ausencia y comprender muy al vivo lo que es la soledad. Sentimos en toda la grandeza desconsoladora lo que son las lejanías espirituales. Con el telégrafo estamos al habla constantemente, hasta con los países más remotos, como si en el mundo no existieran distancias materialmente irreductibles; con las rápidas comunicaciones postales nos hacemos la ilusión de que no hay ausencias reales y convivimos con los seres más distantes por medio de las cartas, que van y vienen, como si ellas fueran la expresión de un continuo diálogo. Cambiamos epistolamente afectos, intereses, todo cuanto constituye el nervio de la existencia humana y de la vida social.

Se ha abusado ya tanto del sentimentalismo al hablar de la importancia de las cartas que moviliza el servicio de correos, que insinúa una vez más una temeridad reprochable. Y sin embargo, cuán verdadera es la remoción de los sentimientos que despierta meditar sobre la corriente de vida afectiva que circula constantemente gracias a los servicios postales. Las cartas! En ellas se compendia toda la vida espiritual y la vida económica de un pueblo. Suprimiéndonlas de pronto, es, mas, interrumpiendo el tráfico postal únicamente, se habrá paralizado por completo la plenitud de la vida en una nación, como si en el ser humano no circulara por las venas la sangre haciendo parar forzosamente el corazón.

Unos días de suspensión de servicios, y es la catástrofe inevitable. Ba suspensión puede ser la ruina de millares de intereses creados y de añadidura representa el sin número de dramas angustiosos en el seno de las familias.

Se dirá, y es cierto, que toda esa rapidez de comunicaciones y esta facilidad de los contactos espirituales a distancia, no la conocieron nuestros antepasados fueron felices.

No se puede negar. Ellos no conocieron ni la ansiedad ni la angustia de aislamiento repentino porque la distancia leó en ellos una modalidad espiritual, en este punto, bien distinta de la nuestra. Para nosotros la sensación es semejante a la plorosa que recibe un enamorado cuando su primer desengaño amoroso o como la del opulento que ha vivido en la fortuna y a la noche a la mañana se ve sumido a la mayor y más desesperada miseria. Es retrotraer la historia remontando su curso en muchos siglos; es cambiar de pronto todas las condiciones del vivir social destruyendo todo por encanto los grandes factores del progreso.

Algo así es la impresión cuando inesperadamente nos vemos privados de los acomodamientos a que hemos sujetado nuestra vida en una edad verdaderamente maravillosa. Si un hombre a nuestro tiempo acostumbrado a vivir en las grandes ciudades con el disfrute de todos los adelantos contemporáneos, se viera condenado a vivir en las condiciones de las edades primitivas, sentiría en su existencia un vacío que le acoraría un leve término. Cuantos escépticos han ensayado ese retorno a la naturaleza, huido con horror de la sociedad moderna y todas sus complicaciones y refinamientos, han sentido plaza de locos al persistir volvieron al redil horrorizados de la tétrica experiencia.

La civilización ha creado una vida que a todos nos envuelve. Ella ha creado necesidades artificiales, pero a la vez necesidades irrenunciables, al menos puntualmente. Y una de ellas, acaso la más principal e imprescindible, es la de las comunicaciones que destruyen la sensación de la distancia y hacen que consideremos casi como inexistente la ausencia.

Angel Guera.

## Deportiva

**NUOVO TRIUNFO DE SIMÓN FEBRER**  
Ayer en el Velódromo de Tirado se celebró el anunciado encuentro entre los notables corredores Simón Febrer de Lanig y José Magdalena corredor catalán.

Este nuevo match, concertado a distancia

del corredor catalán, y propuesto a contra viento puesto que entendía que era la única forma que le restaba poner en práctica para vencer a su adversario toda vez que en toda otra forma de carreras había sido derrotado, había despertado, por esta misma causa, gran entusiasmo entre la numerosa e inteligente afición mallorquina y hasta entre los mismos corredores, los mejores del continente que se encuentran en Mallorca para tomar parte en la carrera de doce horas.

Constituido el Jurado, que debía entender en el fallo de las carreras, se procedió al sorteo de los corredores, correspondiendo al corredor retador, ser el primero en realizar la prueba.

Magdalena efectuó la carrera con verdadero amor poniendo en práctica, tal vez como nunca lo hizo para salir airoso en la lucha entablada con tan temible adversario toda su pericia.

Con gran maestría hizo toda la carrera dejando demostrado de una manera evidente que es un corredor consumado y que muy justamente su nombre debe figurar en segundo puesto en el estadio de los corredores de resistencia españoles.

Magdalena invirtió en la carrera que era de 100 vueltas (33 kilómetros) 53 minutos 42 segundos y un tercio.

Seguidamente, fué lanzado a la pista el corredor Febrer siendo su presencia recibida por una prolongada salva de aplausos.

Febrer realizó la carrera de una manera magistral, así como él únicamente sabe hacerlo y al hallarse a la mitad de la lucha ya había logrado gran ventaja en el tiempo invertido por su adversario.

Finalizó la carrera con un soberbio embalaje que le valió una ovación delirante que partía de propios y extraños.

Simón Febrer, el invencible, el único corredor verdad, el corredor de la emoción, el cabeza de lista de todos los corredores españoles, empleó en la carrera 51 minutos 25 segundos, venciendo por tanto a su adversario por dos minutos 17 segundos y un quinto.

El resultado de la tarde de ayer, fué espléndido, sirviendo ello para clasificar a los dos corredores de una manera definitiva, terminante; Magdalena vencedor de los corredores de Cataluña, Febrer vencedor de todos los corredores de España.

En favor de Magdalena y haciendo justicia, debemos decir que le perjudicó bastante el viento reinante mientras él efectuó la prueba.

Fué comentado con satisfacción entre todos los aficionados, el hecho de que ni uno ni otro corredor, durante la carrera tuvieron la más leve panne.

Febrer para realizar la carrera empleó su máquina favorita construida expresamente por los señores Darder Hermanos, con neumáticos Hutchinson.

## ECOS

**MALLORCA EN UNA EXPOSICION DE TAURONAGIA**

En los bajos de la Biblioteca Nacional, de Madrid, y organizada por el conde de las Almenas, está abierta una «Exposición del Arte de la Tauronagía». Por lo que hemos leído resulta una exposición en extremo interesante, aunque, por lo que deducimos, la gente aficionada a los toros, saldrá de aquel lugar completamente defraudada, puesto que en ella no encuentra nada que huelga a chulapería. Al contrario, es una manifestación delicada, es una síntesis de las impresiones que a los artistas han causado las fiestas taurinas. Pues hay que convenir, que aunque las fiestas de toros sean un signo de cultura negativa, las grandes artistas se han inspirado en ellas y han pintado brillantes cuadros, han modelado preciosos bustos, han trazado excelentes dibujos.

En esta exposición Mallorca ha colaborado. Esta noticia sin duda alguna causará alguna extrañeza al amable lector, pero el hecho es realmente cierto. No recuerdan ustedes que hace ya muchos años, en las inmediaciones del pueblo de Costitx, se efectuaron algunas excavaciones? En ellas se encontraron preciosos objetos antiquísimos y entre estos figuraba una cabeza de toro, tallada en piedra y que según los arqueólogos, data del siglo XVII, antes de Jesucristo. Pues bien esta cabeza de toro es la que figura en la mencionada exposición, habiendo sido objeto de que los inteligentes fijaran en ella su atención.

Es en verdad algo paradójico de que Mallorca, y sobre todo, el nombre de Costitx, ese diminuto pueblo de esta isla, figure en una exposición nacional del arte de la tauronagía. Pero el arte tiene sus caprichos!

Stop.

## DE LA GUERRA

La amenaza contra Amiens

París, 6.—Telegrafía un corresponsal de guerra en el cuartel general: Amiens continúa siendo uno de los objetivos inmediatos de los alemanes que no anhelan tomar la ciudad en sí misma; su objeto no es ganar terreno, sino más bien obtener la victoria. Quieren terminar la guerra; así lo han prometido a su pueblo, mediante «la última ofensiva».

La toma de Amiens sería para ellos un paso más en el camino de Abbeville y el mar.

Se juzga que el movimiento que empezara ayer contra las tropas aliadas entre el Soma y el Avre tiene por objeto cortar la línea principal del ferrocarril de Amiens a París, habiendo empezado ayer evidentemente con el mismo fin un violento bombardeo contra la estación de Amiens.

París, 6.—Telegrafía el corresponsal Phillips Gibbs:

Se ha hecho evidente que el enemigo ha empleado estos días de relativa inactividad, en maniobras a través del terreno pantanoso del antiguo campo de batalla del Soma. Precedió al último ataque contra Albert un violento fuego de cortina que alcanzó incluso a varios pueblos situados a muchos kilómetros detrás del frente. Nuestras tropas delendrán retráns del frente. Nuestras tropas delendrán retráns del frente.

El enemigo atacó con fuerzas considerables a Albert y D'Avény, luchando seis divisiones en un frente de ocho kilómetros, o sea un regimiento por cada 550 metros.

Los primeros relatos establecen que las tropas de asalto alemanas sufrieron grandes pérdidas bajo el fuego de las ametralladoras y fueron bombardeados por la artillería gruesa y de campaña los puntos de concentración. Una vez más corre a torrentes la sangre alemana.

Para atacar a Amiens por el valle del Soma, el enemigo debe avanzar en el frente más allá del río Ancre, al Norte de Albert y por último, hacer desaparecer un saliente muy molesto para ellos.

Tal era el fin del ataque de hoy. El saliente que forma la línea enemiga al sur del Soma es muy peligrosa para los alemanes, a los que nuestros cañones alcanzan por la espalda. Retenemos al enemigo en el Ancre manteniendo firmemente el flanco en la orilla Norte del Soma.

Al este de Amiens los soldados británicos luchan con ahínco y determinación para desbaratar los proyectos del enemigo.

Detalles de la lucha

Nauen, 6.—En la batalla actual en occidente perforamos, entre el Somme y Grivesnes, la masa compacta formada por varias divisiones enemigas, avanzando en una profundidad de varios kilómetros.

En su resistencia y contraataque sufrió el enemigo, como consecuencia de su desconsiderado empleo de hombres, elevadísimas pérdidas.

Por ejemplo: el regimiento francés número 58 fué totalmente aniquilado, excepto 100 hombres que hicimos prisioneros.

Oficiales ingleses creen que la catástrofe de su ejército tendrá trascendentales consecuencias en París y Londres, si la ofensiva alemana registra nuevos éxitos, siendo entonces inevitable la caída de Lloyd George. Al socorro americano le conceden escasa importancia.

Se confirma la consternación y el desbarajuste en el campo inglés.

Dos divisiones traídas apresuradamente desde Flandes, durante dos días no recibieron abastecimientos, siendo lanzados a la lucha hambrientos y sedientos.

Franceses hechos prisioneros ayer al sur del Somme, están por completo desmoralizados y dan con sorprendente espontaneidad indicaciones militares. Su ira contra sus aliados ingleses por los procedimientos de estos contra la población civil francesa y de los cuales son testigos ellos frecuentemente, se exterioriza cada vez más.

La situación militar

Nauen, 6.—El día 4 del corriente, a las 5'30 de la mañana empezó la preparación de artillería. Una hora después, emprendió la infantería el ataque en los diferentes sectores, desarrollándose una seria lucha. El enemigo había esperado el ataque en el sector que protege a Amiens. Numerosos refuerzos, entre ellos australianos, fueron llamados y mezclados entre las divisiones anglo-francesas.

Al Sur del Somme, una obra fuertemente atrinchada y defendida con alambradas representaba el centro de la resistencia inglesa, siendo vencida por nuestro asalto después de una fuerte eficacia de artillería. Entonces fué atacada la posición inglesa hacia el Norte. Por la posesión de los bosques de Auber court se desarrollaron encarnizadas luchas. Por medio de un movimiento envolvente desde el Norte nos apoderamos del bosque.

Los ingleses empiezan a retroceder. Densas masas se repliegan, siendo diezmadas desde muy cerca por el fuego de las ametralladoras alemanas.

Entre tanto ha llegado el mediodía. Al Sur de Moreuil los franceses y los australianos no retroceden ni un solo palmo, pero más al Sur se retira el enemigo. Inmediatamente adelantan fuertes reservas alemanas y se apoderan de Castel. Ahora también los australianos se ven obligados a retirarse, y el gran éxito ha sido logrado.

Los franceses continuaron el bombardeo de Laon todavía con más intensidad que en los días anteriores, y por lo tanto con-

tinuaron también los alemanes el fuego contra Reims.

La ofensiva alemana

Declaraciones del conde Czernin

Viena 5.—Bajo la dirección del Alcalde Weiskirchner se presentaron hoy los miembros y presidentes del Ayuntamiento ante el ministro de Negocios extranjeros conde Czernin.

El Sr. Weiskirchner pronunció un discurso, en el que manifestó: Hace poco se reunieron los representantes del Ayuntamiento de Viena y de los partidos para comentar la situación crítica de la población durante las últimas semanas y presentar de nuevo sus peticiones al Gobierno, que deberán ser entregadas pasado mañana al presidente de ministros austriaco y al presidente del ministerio de abastecimiento austriaco, puesto que la cuestión de la alimentación está en estrecha unión con la situación política general.

La aclaración sobre la cuestión de Austria-Hungría con el extranjero, sólo puede llevarse a cabo si se comenta al mismo tiempo también la situación política general del extranjero, y por esta razón me permito rogar a V. E. darnos ahora, después de la redacción del tratado de paz con Ucrania y del estado pacífico obtenido con ellos en todo nuestro frente del este, aquellas aclaraciones sobre la situación política general y particularmente también sobre las consecuencias que resulten principalmente para el aprovisionamiento de la Monarquía con viveres, para que nosotros podamos hablar claramente a nuestro pueblo. No dudo en la paz definitiva y honrosa, pero sí debemos resistir, es necesario que conozcamos nuestra situación.

El ministro de Negocios extranjeros, conde Czernin, contestó lo siguiente:

«Excelencia y señores: Estoy dispuesto a contestar a las preguntas que me acaba de hacer S. E. el alcalde y ofrecer así a los señores y al público una exposición clara sobre la situación política, tal como la veo yo ahora.

Gustoso hubiese hablado ante el foro competente y las delegaciones. Pero los motivos técnicos de las circunstancias de que todos los señores estén gozando de la licencia de Pascua y que esto haga imposible por ahora la reunión de ambas comisiones, me impide hacerlo y por esta razón aprovecho la ocasión para desarrollar ante los presentes un pequeño cuadro sobre la actual situación internacional.

Con la paz entre la Cuádruple y Rumania ha terminado la guerra en Oriente. Se han firmado tres paces, con San Petersburgo, con Ucrania y con Rumania. Un capítulo de la guerra, está ya terminado. Antes de que me ocupe de las fases concertadas y de exponerlas detalladamente, he de volver sobre las declaraciones del señor presidente de los Estados Unidos con las cuales contestaba al discurso que pronuncié el 24 de enero del corriente año en el Comité parlamentario austriaco de los asuntos exteriores.

En algunas partes del mundo se interpretan los discursos del señor Wilson como un intento para producir una escisión entre Viena y Berlín. Esto yo no lo creo, pues el alto concepto que me merece la comprensión estadística del señor presidente de los Estados Unidos me impide creer que él fuese capaz de semejante idea.

El Sr. Wilson no es capaz de esperar de nosotros un proceder tan deshonrado, lo mismo que nosotros no creemos capaz de semejante acción al presidente de los Estados Unidos. El Sr. Wilson no pretende separar Viena de Berlín. No es su intención, y también sabe que esto sería imposible. Pero tal vez él se habrá dicho que Viena sería un terreno propicio para sembrar el grano de la paz general. Puede que el Sr. Wilson se esté diciendo que la monarquía austro-húngara tiene la suerte de ser reinada por un soberano que desea sinceramente la paz general. Pero el Sr. Wilson sabe que este monarca es incapaz de cometer un acto desleal, como tampoco no ultramar nunca una paz vergonzosa, y que detrás del emperador y rey está un pueblo de 55 millones. Y es de creer que el Sr. Wilson reconoce que esta masa compacta significa un factor que es preciso no despreciar; y que el fuerte y sincero deseo de paz que une a los monarcas, los gobiernos y los pueblos de ambos Estados, sería capaz de realizar las magnas ideas en cuyo servicio se puso el Sr. Wilson.

Antes de entrar en las últimas manifestaciones del Sr. Wilson, es necesario que yo aclare un mal entendido.

A una interpelación que se me dirigió con motivo de mi último discurso en la comisión parlamentaria austriaca, repliqué que el señor Wilson era probable que estuviera ya en posesión del texto de mi discurso. El señor Wilson rectificó posteriormente este particular haciendo resaltar que sólo se podía tratar de una mala inteligencia, toda vez que no existía un contacto directo entre él y yo. Tiene perfectamente razón el presidente de los Estados Unidos, pues en efecto: los juicios que se hacían de mi declaración descansaban sobre un error.

Antes de pronunciar yo aquel discurso tuve cuidado de ordenar que su texto fuese telegrafiado a Washington desde un país neutral para de este modo preservar a una eventual mala inteligencia o tergiversación. Y al pronunciar mi discurso di por supuesto que su texto había llegado ya en este momento a Washington. Mas parece que no llegó sino algunos días más tarde.

Esto no modificó nada en el fin que yo me proponía, pues mi deseo de que el señor presidente recibiera el texto auténtico de mis manifestaciones se realizó y el pequeño retraso no tenía importancia alguna.

## Desde Barcelona

Entierro de Verdaguera y Callís  
Barcelona 8 (3 m.)

El entierro del ilustre político catalán verificado ayer mañana fué una imponente manifestación de duelo.

Formaban el cortejo algunos millares de personas.

El féretro, conducido en un lujoso coche a la Federica, iba envuelto en una bandera catalana.

Presidía el duelo el ministro de Fomento Sr. Cambó, a quien una estrecha amistad con el difunto y que había venido expresamente de la corte; el hermano y sobrino del finado don Magin y don Mario y el presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch.

Seguían representantes de las autoridades locales y comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, de las que había formado parte el Sr. Verdaguera; de la Junta de la Liga Regionalista, de la que fué fundador; de la Económica de Amigos del País, que había presidido; de la Academia de Jurisprudencia y Legislación, de la que era presidente; de la redacción de «La Veu de Catalunya», que fundó y dirigió, el finado, y numerosas personalidades.

El fúnebre cortejo, cuyo paso fué presenciado por millares de personas, se dirigió de la casa mortuoria a la iglesia de Santa Ana, donde se cantó un solemne responso, y de allí a la plaza de Cataluña, donde se despidió el duelo, durando cerca de una hora el desfile ante la presidencia.

Del paso del fúnebre cortejo se impresionaron numerosos clichés y películas.

Las garantías, restablecidas

En virtud del Real decreto levantando el estado de guerra en Barcelona y restableciendo las garantías constitucionales, se reunieron el sábado por la tarde las autoridades en la Capitanía general, encargándose del mando de la provincia el Gobernador civil señor González Rothwos y publicándose el oportuno bando.

El Gobernador reunió por la noche a los representantes de la prensa manifestando su deseo de que no haya que recurrir más a la autoridad militar para garantizar el orden, para lo cual dispone de cuantos elementos necesita. Dijo que se mostrará tolerante en todo lo que no tienda a alterar el orden, pero que respecto a esto se mostrará inflexible.

El viaje del Rey—Aumento de fuerzas

A su llegada de Madrid manifestó el Gobernador que acerca del viaje del Rey sabía lo suficiente para presumir que no se realizaría por ahora.

Añadió que regresaba satisfecho por haber resuelto algunos asuntos de interés para Barcelona, entre ellos el aumento con carácter permanente de 90 individuos de la guardia civil de caballería y que se cubran cuanto antes ochenta vacantes que existen en la policía.

Opera—La fiesta de la bandera

Con el aspecto brillantísimo de las grandes solemnidades se inauguró la temporada de ópera en el Liceo.

Se cantó *Lohengrin* por las señoritas Llobart y Casazza y los señores Saludas, Rossi Morelli, Massini Pierali y Bertrán, que obtuvieron buena acogida por parte del público.

Ayer se celebró la fiesta de la bandera, a beneficio de la Cruz Roja, colectando en las calles y sitios de reunión distinguidas señoritas. El tiempo lluvioso no las arredró en su noble tarea, pero seguramente hizo que la recaudación fuera menor que otros años.

Corridos suspendidos

Antes de la hora de empezar las corridas de toros anunciadas en las Arenas y en la Plaza Antigua cayó un chaparrón, teniendo que suspenderse aquéllas. Siguió lloviendo toda la tarde.

De un homicidio.—Defenición del autor

La policía ha detenido a Pedro Candela, de 31 años, que en riña mató en la noche del viernes al joven Pedro Frasco, de 19, en cuya casa, de la calle de Badía (Gracia), vivía aquel en calidad de requilado.

El sangriento suceso fué originado por murmuraciones y chismes de vacinidad. El cadáver de Frasco presentaba varias heridas de arma blanca.

Federación de Ayuntamientos

Se ha constituido la Federación de Ayuntamientos de esta provincia, cuyo comité les representará ante el Gobierno, cuidando de que sean atendidos en lo relativo a abastos y transportes en forma proporcional a las necesidades de Barcelona.

Restricción en el trabajo

El Comité Algodonero ha reparado proporcionalmente a los fabricantes las partidas de algodón últimamente llegadas, acordando que desde hoy cesen las fábricas en su trabajo todos los lunes.

Entrega de una bandera

Barcelona 8 (4 m.)  
El Capitán General y el Gobernador, estuvieron en Sitges con objeto de asistir a la entrega de la bandera a aquella población.

Salida del Sr. Cambó

En el expreso de anoche regresó a Madrid el Sr. Cambó.

Despidiósele las Autoridades y numerosos amigos políticos y particulares.

Inauguración del segundo Congreso Universitario

En el paraninfo de la Universidad se celebró la inauguración del segundo Congreso Universitario catalán, suspendido en la semana anterior por la autoridad militar. No ha ocurrido ningún incidente. Oliver.

TEATRO LIRICO Mañana martes  
 A PETICION DE NUMEROSAS FAMILIAS  
**LAS DOS HUERFANAS**  
 a las 6 tarde y a las 9 noche  
**ENTRADA GENERAL 10 CENTS.**  
**ENTRADA Y BUTACA 50 CENTS.**

## INFORMACION

### El edificio de los Juzgados amenaza ruina.

Habiendo tenido noticia el Alcalde accidental señor Barceló y Caimari de que el edificio que fué convento de San Antonio de Viana, donde están instalados los Juzgados amenaza ruina inminente, se ha personado esta mañana en dicho sitio, acompañado del Arquitecto Municipal señor Bennisar habiendo podido convecerse de la certeza de la denuncia.

El señor Barceló y Caimari con el Arquitecto señor Bennisar han visitado inmediatamente al Presidente de la Audiencia, señor Jaraiz, dándole cuenta del hecho, a fin de que cuanto antes sean desalojados los Juzgados a otra dependencia, antes de que ocurra una desgracia.

El señor Jaraiz convencido de que el peligro es inminente, ha manifestado al señor Alcalde accidental, que apoyará la urgencia del traslado de las citadas dependencias.

El señor Barceló y Caimari, nos ha dicho que el Arquitecto Municipal ha formulado ya el dictamen y de él se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión de esta noche, acordando éste dirigirse al Gobernador civil, en súplica de que se ordene, cuanto antes, el traslado de los Juzgados y mientras se lleven a cabo las correspondientes gestiones cerca del Gobierno para que ceda a Palma dicho edificio, para proceder a su demolición, respetando empero el patio elíptico, único en su género en esta ciudad.

Probablemente, el Gobernador civil, decretará mañana mismo, el traslado de los Juzgados, los cuales es probable se instalen en lo que fué Escuela de Bellas Artes, en la calle de San Roque.

### Asuntos Municipales

El Alcalde accidental señor Barceló y Caimari ha dirigido al Gobernador Civil una carta suplicándole que cuanto antes reúna la Junta Provincial de Subsistencias, al objeto de tratar de la cuestión del abastecimiento de carne en esta ciudad.

Esta noche celebrará sesión el Ayuntamiento, en segunda convocatoria.

### El pan caritat

Si bien es verdad, no fué el día de ayer propicio para ello, puesto que sólo durante breves horas, por la mañana, brilló el astro sol, no fué ello obstáculo para que la gente saliera al campo siguiendo la tradicional costumbre para pasar un día de expansión entre malezas y entre pinares.

Todos los sitios amenos de las afueras de la capital, como también los caseríos de Terreno, Porto Pi, Molinar de Levante, Son Serra, Son Rapiña, La Vileta, etc., y también los lugares de Valldemosa, Miramar, Cas Catalá, Sa Font Santa, etc., se vieron ayer animadísimos en extremo ofreciendo el genio inmenso, hermoso golpe de vista al visitante espectador.

Igualmente se vieron muy concurridos los lugares inmediatos a Portals, en cuya Ermita de Nuestra Señora de aquel nombre se celebraron los anunciados festejos y la acostumbrada romería, abundando los puestos de chucherías.

Durante la mañana, como llevamos dicho, el tiempo fué muy variable y por la tarde, a las primeras horas se encapotó el firmamento cayendo ligera llovizna que obligó al regreso de las gentes a la capital.

### Notas del puerto

A la hora de itinerario llegó ayer de Alicante e Ibiza el vapor «Rey Jaime II».

—A las ocho y media de anoche, salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

—Esta mañana, a las ocho, ha llegado de Barcelona, el vapor «Mallorca».

—A las siete y media de la mañana, ha salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

—Han salido con destino a Valencia, los faluchos «San Miguel» y «San Damián».

—Esta pasada noche, se han hecho a la mar algunos pallebots que se hallaban listos y con sus cargamentos a bordo.

—Las lluvias de esta mañana han paralizado en el mollet, los trabajos de construcción de buques.

—Se hallan casi terminadas las anguilas que para botar el velero «Malaguín», se están construyendo en el mollet.

—El día 6 del corriente, fondearon en el puerto de Barcelona, los pallebots «Abel» y «Roberto».

—El día 5 subió al dique en Barcelona para limpiar fondos, el vapor «Belver», de esta matrícula.

—Con destino a Palma salió el día 6 del corriente del puerto de Barcelona, el pallebot «María Teresa».

—Por la Comandancia de Marina, del puerto de Barcelona, se interesa la presentación del marinero Antonio Fuster Vargay.

—Han salido del puerto de Valencia, con destino a Palma, los faluchos «Gavilán» y «San Agustín».

—Con motivo de haberse iniciado ligero temporal en nuestras aguas, se han visto hoy imposibilitados de hacerse a la mar, muchos de los faluchos que se dedican a la pesca del «palangre».

—El sábado salieron de Barcelona con destino a San Esteban de Pravia, los vapores «Belver» y «Cataluña» de la Islaña Marítima.

—Se ha dispuesto sean pintados de negro los vapores «Rey Jaime I» y «Rey Jaime II», así que quede pintado el vapor «Mallorca», cuya operación se empezará en breve.

### Una mujer en una cisterna

La guardia civil del puesto de Felanitx, da cuenta al señor Gobernador del siguiente hecho:

«Al regresar de servicio de escolta del tren, los guardias que la constituyen, han tenido noticia de que en la casa de campo denominada «Can Rengueta» de este término se hallaba el cadáver de una mujer.

Sin perder momento, fué avisado el señor Juez municipal de esta localidad, quien, en unión del secretario se trasladó al punto de la ocurrencia, hallando efectivamente al cadáver de Margarita Serra Marrera, viuda de 32 años de edad, resultando de las diligencias practicadas que sobre las ocho horas, al sacar un cántaro de agua de su propia cisterna, se cayó en ella, muriendo por asfixia sumergible, según declaración facultativa.

Fuó ordenado por la autoridad el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, donde le será practicada la autopsia.»

### Presupuesto para subsistencias aprobado.

El señor Gobernador, ha autorizado un presupuesto extraordinario, formado por el Ayuntamiento de Mahón con destino, a que dicha corporación, pueda adquirir, obrando de conformidad con la Junta de Subsistencias de aquella ciudad, trigo, harinas, carbones vegetales y demás artículos, que se consideran de primera necesidad, a fin de poder facilitarles a los vecinos de la población a precios sumamente económicos.

El Ayuntamiento de Mahón piensa además, con urgencia adoptar medidas activísimas con objeto de aminorar la mala situación que las actuales circunstancias ofrecen a aquel vecindario.

### Un donativo al Hospital Provincial

El Presidente de la Diputación Provincial nuestro amigo don Luis Alemany, ha recibido hoy una carta suscrita por D. Francisco A. Brossa, en la cual le manifiesta que por voluntad de su señora madre, doña Catalina Marroig, viuda de Brossa le incluye un cheque de 10.000 pesetas para los enfermos pobres del Hospital Provincial.

La citada carta ha producido grata impresión entre los señores Diputados y demás personas que se han enterado del altruista proceder de la caritativa señora.

Realmente es digno del mayor elogio el altruismo de la citada dama en favor de los pobres enfermos que son asistidos en el Hospital Provincial. Ellos indudablemente bendecirán a la bondadosa señora que se ha desprendido de una parte de su capital para que sus dolencias puedan ser aminoradas en la forma que determine la Excelsima Corporación Provincial.

Indudablemente la noticia al ser conocida por el público será objeto de favorables y bondadosos comentarios, que se traducirán en felicitaciones para la caritativa señora Marroig viuda de Brossa.

Con verdadera satisfacción hacemos pública la noticia y enviamos nuestra entusiasta felicitación a dicha señora, cuyo solo acto la enaltece y la honra.

### Notas del Carnet

Se encuentra en Palma, para pasar una corta temporada al lado de su familia el oficial del trasatlántico «Manuel Calvo», D. Meliton Cardona.

Ayer llegó procedente de Ibiza, el consul de Austria en aquella población D. Juan Cardona.

En el vapor «Rey Jaime I» salió anoche, con destino a Barcelona, el diputado D. Jaime Mera.

También salieron anoche, para Barcelona, el arquitecto señor Madorell, y el comerciante de esta plaza, D. Fernando Alzamora.

Procedente de Ibiza, vino ayer, en el vapor «Rey Jaime II», el oficial de correos de esta administración, señor Fajarnes.

Anoche embarcaron para Barcelona, los señores, D. Jacinto Avila, D. Manuel Plaza, D. Manuel Oromí, D. Jaime de Semir, acompañado de su distinguida señora, D. Juan Arbosa, D. Vicente Busquets, D. Manuel Cuadreny y D. Pedro Ferrer.

Ha llegado de Barcelona, nuestro distinguido amigo el Jefe de policía de la Comisaría del distrito de la Latina de Madrid, D. Francisco Martorell.

De Barcelona ha regresado esta mañana, el catedrático de este Instituto, D. Magin Verdaguer.

Han venido también D. Juan Fuster, D. José

Matutes, D. Luis Rey, D. Juan Ortiga y D. Clemente Martínez.

### MECROLÓGICA

A la avanzada edad de 35 años ha fallecido en San Sordana la señora D.ª María Palmer Sastre, persona que gozaba de la estimación de cuantos la conocían y trataban. Reciba toda su familia y en especial sus hijos y hermano D. Mateo la expresión sincera de nuestro pésame.

Ha fallecido en esta ciudad don Damián Bauzá Bennazar, después de penosa dolencia, que ha sufrido con cristiana resignación. Entre el comercio, gozaba de generales simpatías, así es que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la familia del finado y en particular sus hermanos D. José y el oficial letrado de la Diputación D. Pedro, la expresión sentida de nuestro pésame.

Después de rápida enfermedad ha fallecido nuestro distinguido amigo, el antiguo empleado de Aduanas, Jefe Superior de Administración D. Celestino Oliveros Rosselló, comendador del Mérito Agrícola de Francia.

Era persona de vasta cultura que se había granjeado la estimación de sus amigos y conocidos.

Reciba la familia del finado y en particular su hijo político D. Francisco Salas Alberti, y su sobrino el médico D. Pedro Gimenez, la expresión sentida de nuestro pésame.

### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA  
 Santos.—Hugo y Marcelo y Sta Casilda virgen.

Cuarenta Horas.—Empezarán en las Misas dedicadas a la Virgen de la Soledad. Exposición a las seis y media y misas rezadas. Al anochecer Rosario ejercicio del Septenario de Nuestra Señora de la Soledad y reserva de S. D. M.

### EL TIEMPO

Día 6 de Abril a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 756 mm; Termómetro a las 9 m., 10 ct.; Máxima al sol, 24 id.; Máxima a la sombra, 17 id.; Mínima a cubierto, 8 id.; Mínima a descubierto, 7 id.; Temperatura media de ayer, 12; Temperatura media correspondiente al mes, 15; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

### De Teatros

Se estrenó el sábado *Las delicias del hogar*, comedia de Hennequin premiada en el concurso de *Le Petit Journal* de París y recibida por nuestro público con repetidas muestras de agrado.

Se trata de una obra de gran fuerza cómica en la cual están hábilmente combinadas las situaciones para producir el efecto deseado.

Se trata sencillamente de las desdichas que pasa un pobre anciano que busca la calma y el reposo en la vida del hogar, y este hogar le resulta un verdadero infierno. Y a propósito de *infierno* recordamos que hace unos años los autores cómicos españoles escribieron una obra así titulada que tiene gran parecido con *Las delicias del hogar*.

En la interpretación se distinguieron las señoras Gaspar y Castillo y los señores Carral, Horros y Carreras.

Anoche con *La chocolatería* obtuvo un verdadero triunfo la primera actriz señora Gaspar, que bordó, como vulgarmente se dice, la parte de Benjamina. El público le tributó calurosos elogios y aplausos durante los cuarenta actos, no recatándose de decir que su labor era excelente.

La señora Gaspar puede vanagloriarse de haber triunfado en una obra que suele siempre pasar aquí sin pena ni gloria.

Esta tarde en matinee de moda a las seis y cuarto se pondrá en escena la hermosa comedia *Las delicias del hogar* y última representación del sainete *Gente bien*.

Mañana martes también se celebrará matinee a las seis y cuarto de la tarde y a petición del público se pondrá en escena la comedia *La chocolatería*.

### Lirico

Ayer domingo se vieron en extremo concurridas todas las sesiones verificadas siendo muy celebrado el programa de películas que se proyectó.

Para hoy se anuncia el estreno de los episodios 3.º y 4.º de *La Máscara Roja*.

La empresa del Lirico anuncia que habiéndose acercado a ella numerosas personas en súplica de que fuera proyectada nuevamente la película *Las dos huérfanas*, ha dispuesto que por última vez se proyecta mañana en función popular dicho film a las seis de la tarde y a las nueve de la noche.

Los precios que regirán para la función de mañana serán 10 céntimos entrada general y 50 céntimos entrada y butaca.

### Aviso a los señores Médicos y Dentistas

La importante casa de Ortopedia y Materia Médica LLOMPART Y C.ª S. en C. de VALENCIA, representantes exclusivos de la casa P. Viault de París, tiene el honor de participar a la clase médica en general que uno de sus visitantes, D. Jesús Dumont, estará en esta el 9 del actual hospedándose en el Hotel Alhambra pasando a visitar a los señores que lo soliciten. A pesar de lo difícil de las actuales circunstancias puede servir dicha casa material completo de clínica así en mobiliario como de instrumental quirúrgico y dental, a precios económicos, llevando un completo surtido de termómetros, agujas de platino, jeringas hipodérmicas de las mejores casas mundiales.

### Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

## La pérdida del «Miramar»

El sábado se reunieron en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Gobernador señor Jaraiz, los Directores de los periódicos locales para distribuir los últimos fondos de la suscripción hecha por ellos para las víctimas del *Miramar*.

El Depositario señor Tous dió cuenta de haber entregado todas las cantidades acordadas en la última reunión en la forma publicada entonces.

Quedaba un remanente de \$33.60 pesetas más 5 recaudadas por *La Almodaina* forma un total de pesetas \$38.60 que se acordó distribuirlo en la siguiente forma: 700 pesetas a los padres del Radiotelegrafista, y en vista de que el Marmítón no tenía familia de la que fuese sostén, pero para que a sus parientes les alcanzase algo de la suscripción se destinan 138.60 pesetas para su hermano que reside en América, las cuales serán entregadas a un tío suyo que vive en Palma.

Hoy mismo han sido entregadas a D. Juan Ramis, tío del marmítón, naufrago del *Miramar*, 138.60 ptas. para que las remita al hermano del naufrago que reside en América.

También han sido remitidas a D. Luis Cuellar, padre del telegrafista, naufrago del *Miramar*, 700 ptas.

Con la entrega de dichas cantidades queda liquidada la suscripción abierta en la prensa local por iniciativa de D. José Estruch a beneficio de las familias de las víctimas del naufrago del *Miramar*.

Reiteramos ahora las más expresivas gracias haciatodos los que de una manera tan desinteresada han colaborado a nuestra obra de caridad.

## La Central Papelera y la Prensa Española

El Comité Directivo de la Central Papelera, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Los fabricantes que constituyen la Central Papelera ven con gran sentimiento la campaña que en algunos periódicos viene realizándose contra dicha entidad.

Dichos fabricantes tienen el pleno convencimiento de que tal organismo viene prestando invaluables servicios a los consumidores nacionales y muy especialmente a la prensa periódica haciendo el reparto de pedidos en las condiciones que permiten las existencias respectivas de materias para la fabricación y compensándose mutuamente las diferencias que por esta causa se producen en los costos.

No obstante este convencimiento, si una representación genuina de la Prensa española insiste en creer conveniente a los intereses de la misma y del consumo nacional que la Central Papelera se disuelva, los fabricantes de papel están dispuestos a hacerlo así inmediatamente, no respondiendo, como es natural, de las consecuencias que se puedan derivar por esa disolución.

Nada decimos respecto al precio del papel de periódicos pues es sabido que este se fija por un Tribunal arbitral nombrado por el Gobierno.»

## Las Subsistencias

Los comerciantes de cereales y harinas en el Gobierno Civil.

Esta mañana, los comerciantes de cereales y harinas de esta ciudad, han pasado a visitar al señor Gobernador, para darle a conocer, la marcha precaria que experimentan los asuntos relativos a subsistencias en esta localidad, como igualmente el conflicto que tiende a producir, la prohibición de los gobernadores de Barcelona y Valencia, relativas al embarque de las partidas de harinas y arroz, necesarias, para surtir las necesidades de este consumo.

Fallan hoy, ambas mercaderías, en términos, de que ya no es posible satisfacer la demanda.

El señor Gobernador les ha manifestado, que en forma activa, se haría cargo de las quejas que le producían, y que al efecto, telegrafaría, a aquellas entidades, como así lo ha hecho, suplicando fuera permitida la salida de productos necesarios para surtir a Mallorca.

A la salida, hemos hablado con algunos de los citados comerciantes, quienes se han mostrado alarmadísimos respecto a la situación actual, por el hecho de lo mucho que se permite exportar desde Mallorca y ser en cambio extremadamente reducidas las entradas, por la restricción, que en provincias se hace, de los artículos de primera necesidad.

En esta forma, se presume que dentro de poco ha de faltar hasta lo más esencial para la vida.

### Telegrama contestación

El señor Gobernador ha recibido del Delegado del Gobierno en Menorca, la siguiente contestación al telegrama que le expidió el sábado último.

Dice así:

«Recibido telegrama de V. S. sobre embarque ganado vacuno, para lunes, está convocada Junta, con presidente Cámara Agrícola tratar asunto, pudiéndole anticipar que no existe el más leve propósito de dificultar salidas para esa isla. Como ya dije a V. S. en telegrama anterior el retraso de los pastos, ha sido la causa de la carencia de ganado carneable, carencia que todavía subsiste, pero mejoramiento campo, hace esperar que en estos días hasta el quince, se pueda poner en algunas condiciones de ser utilizado para la matanza.

En la actualidad carnicería reguladora del Ayuntamiento tropieza con grandes dificultades para adquirirlo, debido a que ganaderos, no los venden en espera de aumento de precios por engorde.

Hasta ahora estas causas obligaron a la Junta a suspender la salida de ganado vacuno porque aparte de que nada resolvía para abastecimiento de esta ciudad por tra-

tarse de reses magras destinadas a la recría y de las que ya habían mandado cerca de trescientos, hubiera producido alarma o sucesos desagradables. Creo que para la fecha indicada quedará todo regularizado y se podrá enviar ganado una vez se asegure abastecimiento de esta isla de que tratará junta cuyo resultado comunicaré a V. S.»

## Desde Felanig

Desde la Alquería Blanca, el M. I. señor Obispo de esta Diócesis doctor Domènec Valls, vendrá a Felanig con objeto de practicar la Sta. Pastoral visita y administrar el sacramento de la Confirmación, acto que tendrá lugar el próximo sábado.

A la entrada del pueblo será recibido por las Autoridades y clero las que le acompañarán hasta el templo parroquial en donde el M. I. dirigirá la palabra al pueblo.

El domingo nuestra primera autoridad eclesiástica, celebrará misa de comunión general y luego predicará.

El lunes administrará el sacramento de la Confirmación por la mañana a los niños y por la tarde a las niñas.

Ayer el pueblo de Felanig, realizó procesionalmente la visita al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador, conforme es costumbre de todos los años, revisiendo este año mayor solemnidad por cuanto tuvo lugar la bendición de dos cuadros, uno de la Anunciación y otro de la Asunción de Nuestra Señora, que han de decorar las paredes laterales del presbiterio.

Dichos cuadros, obra del señor Font, miden tres metros de alto por una anchura parecida.

Efectuó la bendición el pro-nolarie apostólico don Salvador Gamés.

Se celebraron los ávinos oficios y en ellos predicó el R. P. Borrás.

Los romeros emprendieron el regreso sobre las cuatro de la tarde.

Tocan ya a su término los trabajos de instalación de una fábrica de la que son propietarios los señores Alzamora y Muntaner.

La nueva fabricación es para la producción de cemento usando para ello una clase de piedra que suelta tener propiedades hidráulicas superiores a los de sus similares conocidas hasta hoy en esta isla.

El precio del almadrón se mantiene en baja, cada día más sentuada.

El sábado se pagan en aquel mercado a razón de 62 pesas el quintal de 42.37 kilos.

## GACETILLAS

—Curado. Fué en la Casa de Socorro un joven que presentaba varias contusiones en diversas partes del cuerpo, producidas por la caída de lo alto de un molino.

—Al juzgo. Ha sido puesto a disposición del juzgo, por el Comandante de la Guardia Municipal un individuo que agredió a otro en cuestiones surgidas en el juego.

—Velada muy concurrida se vió la que se celebró anoche en los salones de la sociedad Asistida Palmesana.

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos.

Terminó velada con varios baillables.

—Empeado. Se está procediendo al completo aglo del piso de terrisco de la calle de Abi, obra que dada la dificultad que para labida del tránsito rodado ofrece aquella, venía siendo en absoluto necesaria.

## De la Región

### SOLLER

Ha fallido en esta ciudad, después de penosa dolencia, nuestro querido amigo don Pablo Mates y Colom, hermano del presbitero Díez.

Los merosos amigos que han desfilaro por delante de la familia del finado para testimoniarle el pésame, demuestran la estimación en que era tenido.

—Poz primera se han celebrado en la Iglesia Nuestra Señora de la Visitación, Cuarenta Horas en obsequio de la Resurrección deñor, viéndose muy concurridas.

—A 4 mil quinientos dos pesetas asciende la suscripción abierta en esta ciudad para la «Crutaja» francesa.

Bajo razón social Sempel, Colom y Compañía se constituye en esta ciudad, al objeto de dedicarse a la fabricación de tejidos, una nre sociedad de la que serán socios gestores llevarán la firma D. Bartolomé Sempel, Guillermo Colom y D. Antoni Portez.

La sedad «Pro Patria» prepara para el día diez del corriente una velada literaria que se celebrará en el teatro de «La Defensora Sempense».—C.

## VELODROMO

trrera de 12 horas

La editada FONDA DE SOLLER, tendrá mado el domingo 14 del actual y en las tribas de sombra y sol un servicio de Continúa la que se expenderán

Paneci y tortilla. . . a 0'60 cents.  
 » y jamón. . . a 0'60 »  
 » y Ternera hambre. . . a 0'75 »  
 » y Cordero hambre. . . a 0'75 »

a todas personas que previamente hayan adquirido el correspondiente ticket en la Fonda de Soller, Plaza de Fatou y Coll.

### El Ilmo. Sr. D. Celestino Oliveros y Rosselló

Jefe Superior de Administración, Comendador del Mérito Agrícola de Francia

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su esposa, hijo e hijas, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos su asistencia al rosario y funeral que se celebrarán mañana martes a las 10 y media y 11 respectivamente en la iglesia de San Magin y seguidamente a la conducción del cadáver.

No se invita particularmente. El duelo se despiden en la iglesia.

### Don Damian Bauzá Bennassar

HA FALLECIDO

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su aflijida esposa, hijo, hijas, hijos políticos, nietos, hemara, hermanos, hermanas y hermanas políticos, sobrinos primos y demás familia, al notificar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplica una oración para el alma del finado y que se sirvan asistir al rosario y funeral que en sufragio se rezará mañana a las 10 en la iglesia parroquial de Sta. Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: San Francisco—18. No se invita particularmente. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

## TELEGRAMAS

### La Política

Protesta del periódico "La Epoca", Madrid 7 (11 m.)

El periódico "La Epoca" protesta del propósito que tienen las izquierdas de lograr el acta de Castropol como privilegio a favor de D. Melquíades Alvarez.

Dice que el dictamen del Tribunal Supremo sobre esa acta es igual que las demás y por ello debe seguir los mismos trámites y la misma suerte.

Noticia inexacta

Ha resultado ser inexacta la noticia que publica un periódico de que pronto se concertará un tratado comercial entre Alemania y España.

El proyecto de amnistía

Parece que el proyecto de amnistía no comprende los delitos electorales, primero porque se están aun incoando las sumarias y segundo para que no crea que se pretenda dejar impunes los delitos de las últimas elecciones.

Adquisición de trigo

La Comisaría general de abastecimientos comunica que se han adquirido trece mil toneladas de trigo argentino al precio de 24'50 pts. los cien kilos puesto a bordo Buenos Aires, comprendidos todos los gastos incluso los seguros marítimos de guerra.

Añade la Comisaría que se están haciendo gestiones actualmente para adquirir otras cincuenta mil toneladas en iguales condiciones.

### Ecós varios

BALANCE EN EL BANCO

Madrid 7 (11 m.)

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan el oro en 6.963.179 pts.; los billetes en 47.518.600 pts. y disminuye la plata en 5.329.923 pts.

EL VAPOR "MONTEVIDEO", SALE Y VUELVE A REGRESAR

Cádiz.—Ayer poco después de zarpar para América el vapor "Montevideo" volvió a la bahía por haberse negado en alta mar la tripulación a continuar el viaje.

En la Capitania del puerto se les comunicó un telegrama del Gobierno diciendo que el buque podía salir con toda garantía, haciéndolo así el "Montevideo" al anochecer después de haber dejado cincuenta personas que no quisieron continuar el viaje.

Dícese que el capitán lleva un pliego cerrado que abrirá en alta mar.

NADIE QUIERE ENCARGARSE DE LA ALCALDIA

Ferrol.—Todos los Tenientes de Alcalde se han negado a encargarse de la Alcaldía. Continúa la agitación contra el jefe de la guardia municipal, temiéndose que se produzcan los desórdenes si no se le releva pronto.

Comunican de Verin que esta madrugada se amotinó el pueblo asaltando dos carros cargados de castañas y jabones llevándose parte del cargamento.

El orden ha quedado restablecido.

CASOS DE COLERINA

Cartagena.—En el Ayuntamiento se ha reunido la Junta de Sanidad, pues se han recibido noticias de que en el barrio de Santa Lucía se había registrado varios casos de colerina.

Se acordó enviar a Madrid para su análisis las aguas que se utilizan en la población.

### EL INVENTOR TORRES QUEVEDO EN PALACIO

Esta tarde recibió el Rey en Audiencia al inventor Sr. Torres Quevedo, el cual permaneció en la Cámara regia cerca de una hora.

A la salida dijo que conversó con el Monarca sobre cuestiones mecánicas y científicas, negándose a dar detalles.

Sa ha comentado mucho el que hubiera sido llamado por el Rey.

EL COMANSANTE DEL SUBMARINO, GRAVE

Ferrol.—Se encuentra gravemente enfermo el comandante del submarino alemán "U-48" que se encuentra refugiado en este puerto.

Le asisten los médicos de la Armada española.

### LAS SUBSISTENCIAS

El conflicto del pan en Sevilla

Madrid 7 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que el conflicto del pan en Sevilla se ha solucionado definitivamente después de una larga reunión que duró desde las nueve de la noche hasta las cinco de la mañana.

Se espera que también se solucione el conflicto en Madrid.

En Bilbao

Bilbao.—Se ha solucionado el conflicto del pan, aceptando los panaderos no elevar el precio, pagando el Banco y entidades la diferencia de precio en las harinas, mientras llegan los trigos argentinos.

CONFLICTO POR FALTA DE HARINA

Segovia.—Los panaderos han anunciado hoy que suspenderán la fabricación por faltarle harina al precio de tasa. El conflicto que se presenta es difícil pues los cosecheros de trigo de la provincia se niegan a vender a precio de tasa y ponen resistencia a la incautación, tanto es así que habrá que recurrir a la violencia para requisarles las existencias.

### La guerra europea

Sobre las negociaciones de paz

Madrid 6 (2 t.)

Basilea.—De Viena dicen haberse publicado un comunicado dando cuenta de que el conde Revertera celebró en Suiza una conferencia con el comandante Armand, en que se discutió la posibilidad de entablar negociaciones que pudieran dar por resultado la paz entre Austria-Hungría y Francia.

El conde manifestó a Armand en febrero, que Czernin estaba dispuesto a conferenciar con el representante francés, si Francia renunciaba a sus propósitos sobre Alsacia-Lorena.

El comandante Armand ha manifestado que Clemenceau no podría aceptar la renuncia propuesta en la entrevista con De Megues y que por tanto no sería de ninguna utilidad.

Japoneses en Rusia

Londres.—Dicen de Washington a la Agencia Reuter que ha sido informado el departamento de Estado americano de que han desembarcado en Vladivostok, fuerzas japonesas para la seguridad de los habitantes.

Amenaza contra los alemanes

Petrogrado.—No se cree en el Instituto Smolny que la capital esté seriamente ame-

nazada por las tropas rusas, pero hay temores en cuanto a la flota rusa inmovilizada en los puertos finlandeses.

El comandante de la flota rusa de Helsingfors telegrafió a Petrogrado pidiendo instrucciones y como no se le contestase ha vuelto a telegrafiar que había enviado un emisario a los alemanes para conocer sus propósitos y que si no tiene explicación satisfactoria, emprendería una acción militar contra ellos.

El almirante Verdevesky ha marchado a Finlandia con instrucciones de los Comisarios.

El general Foch y los periodistas

París.—El general Foch recibió ayer a varios periodistas ingleses, americanos y franceses, que fueron a cumplimentarle al frente.

Nuestros asuntos—dijo—no van mal. Conocen ustedes la situación. La oleada alemana está contenida desde el día 27, como puede verlo en este mapa. Las olas vienen a morir a la playa, sin duda han encontrado un obstáculo.

Ahora trataremos nosotros de hacerlo mejor. No tengo más que decirles, sino desearles tengan buen tiempo, al que hay que tomar como es; si es bueno para unos, es sombrío para otros; no impedirá que llegue nuestra hora.

Entre tanto todo el mundo debe trabajar: nosotros vamos a hacerlo con denuedo.

La frontera francesa abierta—Lo que dicen los que regresan

Madrid 7 (11 m.)

Santander.—Continúa abierta la frontera, llegando millares de personas. Se asegura que mañana se volverá a cerrar.

La mayoría de los repatriados son obreros. Varios de los que trabajaban en una fábrica de aviones situada en las cercanías de París, ante los frecuentes bombardeos, expusieron el deseo de trabajar en otra parte o regresar a España y se les contestó que quedaban expulsados de Francia.

Dicen que en uno de los bombardeos de París por los aviones alemanes, los cañones de defensa de la capital derribaron diez y nueve aeroplanos franceses que salieron a atacar al enemigo y por esta causa ahora, los aviadores franceses se niegan a salir a dar caza a los aparatos alemanes que atacan París.

Añaden que un proyectil de cañón cayó en una iglesia y ocasionó varias víctimas y otro en un Ministerio no causando ninguna.

Comunicados oficiales

París.—Según los partes oficiales siguen los combates con gran intensidad en el sector de Albert.

Los alemanes han iniciado una maniobra al Sur del Oise apoderándose de la posición Amigny Boy más abajo de Chaumaisariste.

En el frente francés siguen los ataques alemanes. La lucha de artillería es sumamente violenta.

En el frente inglés la lucha se ha limitado a combates locales al Norte de Albert.

Se ha comprobado que en los últimos ataques al Norte del Somme intervinieron dos divisiones alemanas.

El aparte alemán dice que nada hay que señalar en ambos lados del Somme.

En la orilla occidental del Avre han fracasado los ataques de los franceses.

Al Sur del Oise penetramos en las posiciones enemigas de Amigny.

Continúa aumentando el cañoneo delante de Verdún.

Los franceses han concentrado el fuego sobre Montdidier.

El submarino "U-48", es reparado

Ferrol.—Han comenzado las reparaciones del submarino "U-48" que entró en este puerto averiado.

El comandante de dicho submarino ha pedido que le reconozcan los médicos de la Armada, pues dice que se encuentra enfermo.

Comentando las declaraciones de Czernin

Madrid 7 (11 m.)

París.—El "Figaro" señala que las declaraciones de Czernin, fueron seguramente hechas de acuerdo con el Kaiser, pues no hay que pensar que hiciera aquel traición al Emperador alemán.

El gobierno de Berlín trataba sin duda de jugar con Austria como lo hizo con los revolucionarios y poner a sus adversarios el cebo de una conferencia.

Mientras que Austria lo intentaba, preparaba Alemania su ofensiva, que quería coincidir con una especie de capitulación moral que restase a nuestro ejército su ímpetu y su fe.

La paz no es posible separadamente, ya con Austria con Turquía o con Bulgaria. pues la paz, y ello es evidente ha de ser total, obtenida por la fuerza, y si no será solo un alto entre las dos carnicerías.

Comentando el discurso de von Michaelis

El "Westminster Gázette", comentando el discurso de von Michaelis al posesionarse del gobierno de Pomerania, dice:

"El cuadro es muy exagerado porque continúa la diferencia de viveres y materias primas que es el problema más importante para Alemania y todos los beligerantes cuando acaba la guerra, no obstante proclamar a todos los vientos el Kaiser e Hindenburg que la gloria militar debe ser la duena del mundo.

Por sus ataques contra los buques sino sólo enemigos sino neutrales, Alemania ha procurado destruir los medios que debieron ayudarla a salir de la situación que ha descrito Michaelis; y cuando la guerra termine entonces pedirá tonelaje para que la lleven viveres por lo que debe, prepararse a recibir como contestación la misma que dió a los aliados o sea la imposibilidad de acceder a su demanda.

Noticias oficiales

París.—La batalla continuó la noche del jueves con extrema violencia entre Montdidier y el Somme, pero los alemanes no lograron como en la víspera abrir la menor brecha en un frente relativamente corto.

Más de quince divisiones con 150.000 hombres fueron rechazadas en 24 horas en un espacio de 25 kilómetros.

El hecho más importante que hay que señalar es que la mayoría de las divisiones no pertenecen a las reservas alemanas sino

que están compuestas de tropas de otros sectores del frente, lo que prueba que el Estado Mayor alemán se muestra tan pródigo en hombres como al principio de la batalla y ahora queda reducido el número por forzosa economía.

Aunque los alemanes no pudieron cortar la línea y es más se vieron en imposibilidad de para arrollarla lograr su objetivo que era la vía férrea de Amiens-Clermont, distante unos 8 kilómetros de nuestras líneas, esta pasa ahora por la orilla occidental del Avre al Oeste de Castiel-Morisset entre el bosque de Ariercourt, Maily-Raineval, al Este de Grivesnes, Saint-Aignan y por último los linderos Noroeste de Cantigny.

También en la jornada del viernes las tropas francesas contraatacaron alargándose sensiblemente sus posiciones especialmente hacia Maily-Reineval-Cantigny.

En la misma ala del campo de batalla entre Montdidier y Noyon nuestras tropas ganaron terreno apoderándose de Epinette a 600 metros del norte de Orvillers, Saurel, sito en la carretera nacional de París a Lille.

Y el último en la extrema derecha hemos mejorado nuestra línea al Norte de Mont-Renaud, que a pesar de las afirmaciones alemanas nunca hemos perdido y que domina las dos vías de acceso naturales al Sur de Noyon constituidas por la carretera nacional y el Oise.

Es el sector inglés, entre Luce y Bucquoy, los alemanes sufrieron otro fracaso siendo rechazados.

Nuestras tropas tienen pues toda la potencia ofensiva y defensiva, mientras el mando da muestra de gran habilidad economizando hombres para emplearlos en el momento oportuno y entre tanto puede haber absoluta confianza en el término de la batalla.

El servicio de aviación franco-británico, que ha afirmado definitivamente su dominio aéreo del campo de batalla del Somme, ha realizado numerosos vuelos tanto en el frente como a retaguardia de las líneas enemigas especialmente en la región del Laonnais.

Penas de muerte conmutadas

Gracias a las gestiones realizadas ayer por el Rey de España, Alemania ha conmutado la pena de muerte a 18 personas de 26 condenadas por espionaje en la población de Ambers.

Entre ellas hay varias señoras y sacerdotes.

Continúan las gestiones para conmutar la pena a los restantes.

El "Indian", torpedeado

Lisboa.—Comunicante que se ha salvado un bote con nueve tripulantes pertenecientes al vapor danés "Indian", que fué hundido por un submarino.

El asunto Bolo Pachá

París.—Bolo Pachá ha apurado todos los recursos de procedimiento para la revisión de la causa.

Esta se ha enviado al Elíseo para que Mr. Poincaré dictamine sobre la petición del indulto que ha formulado el conde.

Bombardeo de Reims

París.—Los alemanes han bombardeado durante la noche, de una manera muy violenta, la ciudad de Reims, causando grandes daños.

Clemenceau al frente

París.—El Presidente del Consejo monsieur Clemenceau ha permanecido a causa de sus ocupaciones el jueves y el viernes en París; pero ayer por la mañana marchó nuevamente a visitar el frente, del cual regresó por la noche.

Lleva la impresión de confianza, confirmando la impresión que expuso ante las comisiones parlamentarias y del ejército, en días anteriores.

Cierre de la frontera francesa

Madrid 7 (11 m.)

Irún.—Esta tarde se ha cerrado de nuevo la frontera francesa, ignorándose el tiempo que durará.

Bugue portugués torpedeado

Lisboa.—Ha sido torpedeado el vapor portugués "Riomus" que venía a este puerto cargado de cereales.

La tripulación se salvó.

FABRA

### Ultimas noticias

Mejoras para el Clero

Madrid 8 (11 m.)

El Arzobispado de Toledo se ha dirigido a los señores Maura y conde de Romanones pidiéndoles se tenga en cuenta la situación del Clero al mejorarse la situación de los funcionarios públicos.

Fide, cuando menos, que se cumpla siquiera la solemne promesa de los anteriores gobernantes de elevar al mínimo de 1.000 el Clero Parroquial de categorías inferiores.

Una comisión a Madrid

Coruña.—Ha marchado a Madrid una comisión de fuerzas vivas, para pedir al Gobierno que se envíe maíz, pues se carece en absoluto en toda la región gallega.

Siniestros marítimos

Las Palmas.—Continúa la incomunicación con Cuba.

Los pescadores que llegan a Africa manifiestan que hay en aquellas costas numerosos submarinos que impiden el paso hacia Europa a los buques.

En las costas de Berberin hay naufragados y encallados bastantes vapores franceses, ingleses e italianos.

El aumento de pan

Burgos.—Los fabricantes de harinas han elevado a 58 pesetas el precio de los cien kilos; los tahoneros han subido también el pan.

El Auntamiento se incautará de la harina para elaborar pan barato.

La explosión del cañón monstruo

París.—Se ha recibido un telegrama oficial, confirmando la explosión de un cañón de largo alcance, que bombardeaba París, ocurrió el día 25 de marzo, pereciendo el capitán y nueve soldados.

FABRA

### Continúa la ofensiva

Madrid 8 (11 m.)

Las últimas noticias oficiales de los alemanes dicen que sigue el avance entre el Oisne y el bosque de Saint Govanit encontrándose los centrales actualmente a tres kilómetros escasos de Concy.

Los ingleses continúan contraatacando violentamente hacia el Ancre y los franceses lo hacen también con dureza al oeste del Anre.

Las noticias oficiales francesas dicen que ha sido rechazado el violento fuego de artillería, 19 mismo que todos los ataques alemanes habiéndoseles causado grandes bajas y cogidos numerosos prisioneros.

Los ingleses dicen que al Sur del Somme continúan los violentos combates locales originados por las operaciones que realizaron los ingleses.

En la madrugada anterior rechazamos los violentos alemanes que intentaron reconquistar las posiciones que les tomamos.

Cojimos 140 prisioneros y varias ametralladoras.

En Boquear rechazamos los ataques alemanes

En el resto del frente hay tranquilidad.

El parte alemán de anoche dice que al sur del Oisne consiguieron nuevos éxitos apoderándose de Folendray y Pyrenade.

Añaden que rechazaron los ataques que en grandes masas realizaron los franceses e ingleses, causándoles bajas.

En algunos momentos la lucha llegó al cuerpo a cuerpo.

Cerca de Amigues al Noroeste del bosque de Concy ocupamos posiciones enemigas poderosamente defendidas.

Cojimos 1.400 franceses.

Continuamos bombardeando Reims como represalia los franceses bombardeaban Laon.

### Asuntos de Baleares

Conferencia de Felix Escalas

Barcelona 8 (3 m.)

El vice-secretario de la Cámara de Comercio D. Felix Escalas, distinguido letrado y competentísimo en derecho marítimo y mercantil, ha dado una brillante conferencia que forma parte de la serie organizada por la Sociedad de Geografía Comercial.

Desarrolló el tema "Nuestra marina mercante y su porvenir" siendo muy aplaudido. (Veán "Las Noticias" del sábado, Sección Marítima).

Escuelas vacantes

El Rector ha enviado a la Superioridad la relación de las vacantes existentes en Cataluña y Baleares.

La Asamblea Jurídica

Barcelona 8 (4 m.)

En el Salón de sesiones de la Diputación se celebró la clausura de la Asamblea Jurídica, aprobándose las conclusiones presentadas por los ponentes.

Entre los representantes de las distintas regiones habló D. Luis Martí agradeciendo las atenciones tenidas para con Mallorca.

Cerró los discursos el Presidente de la Mancomunidad Sr. Puig Cadafalch.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.—Oliver.

Provisión de una plaza

Madrid 7 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica un R. D. anunciando la provisión de las plazas de auxiliar de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Baleares.—Fabra.

### SUBASTA

Tendrá lugar, el día 8 de Abril próximo a la hora once, en el estudio del Notario don Rafael Togores y Palou—Apuntadores, 35—bajo las condiciones que en el mismo estudio pueden verse, la de una casa que consta de botiga y cuatro pisos, sita en esta ciudad, calle del Campo Santo, números 44 y 45, con dos puertas en el callejón denominado dels Negrins, números 1 y 3.

Palma 11 de Marzo de 1918.

### SUBASTA

El día 25 del actual a las 11 de la mañana en el cuartel de Intendencia, Socorro 46, tendrá lugar la venta en pública subasta de 2 mulas de desecho.

### Fotografía ROYAL

REGALA a los niños de comunión una magnífica ampliación sin aumento de precios expuestas en los escaparates de dicho establecimiento.

CONQUISTADOR—28

### SACOS

Se vende una partida de varias clases en un estado. Información Ermitaña 3, Palma

### AVISO

a mi clientela haber trasladado mi consultorio para enfermedades de la piel

a la calle de San Miguel número 157, principal, frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena.

### DR. LOBISCH

Rico Moscatel y

Vino Rancio

A Ptas. 1'25 y 1'50 LITRO

Casa LLOFRIU

**Grandes Almacenes**

**SAN JOSE**

**de Viuda de Ignacio Figuerola**

**Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO**

Ratinas, Chermes, Tolién, Chantrús, Glacés Popelín, Etaminas, Seda y Algodón, Crespón China

**Sastrería-Camisera-Mercería**

Lencería, Géneros de punto, Pañolería

**Gran sección de calzado confeccionado y a medida en todas clases y precios**

Abanicos, Sombrillas, Bastones,

Driles y Tejidos país a precios de Fábrica

**PRECIO FIJO. Ventas al contado Teléfono n.º 217**

**¡ENFERMOS DE LOS OJOS!**



**OIDEO** gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de las lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedir en seguida interesante opúsculo GRATIS a Suc. Bernardini y C.º Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34 y 36. Precio del «Oideo». Un pequeño frasco ensayo (para experimentar) Ptas. 3'75. Un frasco grande. Ptas. 11. Dos frascos. Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡¡30.000 curaciones!!



**La Unión y El Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
53 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.  
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, P. Constitución 42.

**La Económica embaladora**  
EMBALAJES PARA MUEBLES y transportes a cualquier población de España.  
Olmos, 135, Carpintería.

**PERDIDA**

El Jueves Santo se extravió una cadenita de oro con una cruz colgante y un corazón de oro. Se gratificará el hallazgo en el Centro de Anuncios.

**Moto**

Se vende una INDIAN de 10 caballos de fuerza en perfecto estado. Informes, Veloz Sport.

**Venta de un café**

Por retirarse del negocio se venden uno en buenas condiciones, situado en punto céntrico y con mucha clientela. Informes Centro de Anuncios.

**Se alquila**

El segundo piso izquierdo, de la calle de la Concepción número 82. Informarán en el principal.

**Vendería barato**

Un sin fin, un melacate o hojit, y unos tubos de hierro de 3 centímetros de diámetro. Informes, Calle San Felipe 7.

**Local con fuerza motriz**

y agua a presión se alquila. Informarán Centro de Anuncios.

**Motor**

Se vende uno casi nuevo, fuerza 1 caballo y medio, marca Veltino, pueden verlo marchar. Informes en Inca, Peluquería de Francisco Meliá, Calle Mayor.

**Casa en el Terreno**

Se vende una que consta de piso y planta baja con vista al mar y mucha capacidad. Informes, Calle de Despuig, 24, Santa Catalina.

**Señora Viuda**

que reside en el Terreno desearía 2 o 3 señoras o caballeros de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes Centro de Anuncios.



1 litro de agua mineral por 10 céntimos



**GOTÁ, PIEDRA, REUMATISMOS** y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan siempre con éxito por los **LITHINÉS del D.º GUSTIN**

12 litros de agua mineral por 1.20 Ptas.  
Deposito unico para España: DALMAU OLIVERES  
14, Paseo de la Industria - BARCELONA



— ¡No seas tan indiscreto!  
— Para nadie es un secreto que debe Inés su hermosura a la Crema PECA CURA.

Jabón, 1'35.—Crema, 2.—Polvos, 2'20.—Agua cutánea, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75 y 4'25, 7'25 y 12'75 ptas., según frasco.  
Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

**MENTHOLINA**

que prepara el **SCOTTS ABBEES**

Su uso fortalece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y tortifica las encías, quitando las caries y la oscureción de la dentadura, LA MENTHOLINA es polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.  
Fidase en la Bamba de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Pasadisa de J. Sureda Llibrens.

**El Barato**

J. J. II 59 Y 61, VICENTE MUT, 2.

Fin de temporada se liquidan Pañería y Lanería a precios de fábrica.

**SASTRERIA ECONOMICA**

REGALO VERDAD por cada cinco pesetas se regala una pieza pasamanería.

APROVECHAD LA OCASION!



Se compran muebles por viejos que sean, metales y toda clase de metales, calle de Bosch 39.

**Sueldo**

**Semanal**

(Desde 5 duros) pagando a festejo, con fedecante en casa (desde cualquier localidad) facilísimo TBA-BAJO EN POSTALES, carterías iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Páidid instrucciones escribiendo: Compañía General Editores de Arte Postal Hemorroidicos MABRID Ferraz 13, 15. Teléfono J. 843.

**Mercería**

Se desea vender una en buenas condiciones, muy acreditada y situada en punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.



**Muchacha-Sirvienta**

Se necesita, Rey Sancho, número 15, detrás de la Estación de Soller.

**ESTRENIDOS...**

Recobraréis Apetito y Salud haciéndoselo uso de los

**PÓLVOS de Cassia RICHELET**

Laxantes - Depurativos - Refrescantes MUY AGRADABLES AL PALADAR NO PRODUCEN COLICOS

Empleados siempre con éxito en las dolencias del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en los disturbios de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

DEPOSITO

en todas las buenas Farmacias y Droguerías  
Laboratorio L. RICHELET, de Sedas - 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).